



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

盛装春城 喜迎八方客

100组立体花坛惊艳亮相街头,190万盆鲜花让大街小巷靓丽起来;

昆明滇池国际会展中心像一只巨大的孔雀,绚丽开屏;

滇池草海隧道公园花海连绵,沿湖湿地绿意盎然;

室外展览展示项目之一的宝丰半岛湿地展示着滇池保护治理成就……

作为COP15东道主的昆明市举全市之力,做好各项筹备工作,向世界展示昆明魅力、云南之美,以最美姿态迎接各方宾朋到来。



立体花坛《共生共融》

花花世界大有可观

在金碧广场,春城姑娘化身身披繁花的仙子,从一汪碧水中捧起水滴;憨态可掬的熊猫、追蝶嬉戏的孩童、休憩静立的绿孔雀、报春吐香的梅花等都浓缩于这一滴水中。连日来,这里成为昆明市区最热门的打卡地之一,吸引源源不断的市民前来参观拍照。

花仙子手中的“水滴”是以COP15会标为设计灵感,寄托着人与自然和谐共生、全球共建生态文明的美好愿景。

为履行好东道国义务,提升市容环境品质,昆明市政府与中国风景园林学会共同举办了“中国·昆明立体花坛大赛”,100组入围作品全部完成施工布展,在会展中心片区、滇池海埂片区、历史文化片区、市级行政中心片区,以及机场高速、滇池路、广福路、东风路、北京路、彩云路、机场路、火车南站等昆明市重要片区、道路和节点惊艳亮相。

滇池国际会展中心外的“娃娃头”立体花坛,描述了一位少女像爱护自己生命一样爱护山水林田湖草生命共同体,使得森林、雪山、湿地、高山草甸及分布于不同海拔高度的野生动物种群、植物群落得到有效保护;

翠湖南门的“彩云之南”立体

花坛,将云南特有的大象、绿孔雀、滇金丝猴以及马缨花、海菜花、地涌金莲、蕨类等动植物配置于景观之中,展现云南生物多样性保护的成果;

循着“赏花坛地图”,与色彩斑斓、寓意深厚的花坛来一次美丽的邂逅,一场奇妙的生物多样性之旅就此开始。

除大赛花坛外,普通立体花坛、花盒、花箱及地栽花卉布置工作也在昆明大街小巷增绿、添彩。一座座天桥上装扮了花箱,一条条道路上,欧洲月季、非洲凤仙、比格海棠等花卉竞相开放,190余万盆鲜花扮靓了城市。

公园游园魅力无限

在北京路地铁塘子巷站旁边,有一个供过往行人歇脚休憩的城市精品小游园。这座占地面积约5600平方米的小游园以“百年滇越铁路”为主题进行建设,突出车站与铁路元素,3个错落有致的白色景观廊架再现了滇越铁路“云南府车站”的建筑轮廓。游园内,各类植物景观特色鲜明,各种设施一应俱全,成为不少周边市民娱乐休闲的好去处。

“市容环境综合整治工作开展以来,官渡区一区新建和提升改造了13个小游园。”官渡区城管局有关负责人说,通过新建、提升一批集生态、休闲、景观为一体的街头游园,有效扩大了城区绿化面积,全区城市环境更加优美宜居。

为提升城市生态环境质量,展现四季常绿、全年有景、植物多样、环境优良的春城景观风貌,昆明市高起点、高标准开展游园绿地新建和提升改造工作,努力实现市民出行300米见绿、500米见园,让群众生活得更方便、更舒心。具体实施中,既注重完善文化传承、生态、游憩等复合功能,又重点突出花卉主题和

季节变化,确保形成冬季、春季各类型花木绚丽多彩,夏季绿树成荫与花草交织,秋季和风悠悠与叶色植物相融的“多彩昆明”。

目前,除官渡区13个小游园外,五华区金川路游园、马湖河月季公园、云波小游园,西山区二环路(西山段)带状游园等小游园新建和提升改造工作均已完工。

今年7月起,昆明市城管局还启动了“发现春城之美 共赴春城之约”美丽街巷、最美游园评比活动,进一步督促各相关部门狠抓城市建设管理、改善城市容貌形象、提高城市文明程度,打造“美丽街道”“美丽小巷”“最美店招大街”“最美游园”“最靓丽橱窗”等,以点带面做好COP15市容保障工作,努力让城市更有序、更干净、更靓丽。

此外,通过大力开展“四退三还一护”等工程,昆明共建成滇池环湖生态带6.29万亩,其中湖滨湿地2.52万亩、自然恢复的湖内湿地1.37万亩。其中,作为COP15室外展览展示项目之一的宝丰半岛湿地,将为与会嘉宾展现“高原明珠”滇池的大美风光。



立体花坛《绿色梦幻》

条条大路尽展颜值

全长4.6公里的春城路,绿树成荫、鲜花绚烂,沿线的强弱电箱“穿”上了花衣服,栖息于树荫下的“孔雀”,隐匿于树叶之中的“小鸟”与电箱融为一体,逼真动人。

彩云北路经过整治提升改造,新建的非机动车道彻底改变以往非机动车和行人混行的状况,重新铺设的沥青路面非常平整,车道标识更清楚明晰了。道路一边是井然有序的车辆,另一边是花团锦簇的绿化景观小品,穿行忙碌的人们犹如置身美丽的花丛中。

连接昆明主城区和呈贡新区的广福路,经过道路整治提升改造成为全市第一条辅道、非机动车道、人行道在同一平面的道路,绿化林带相间其间,全线绿化面积达16.1万平方米,中央隔离带花盒根据季节变化交替更换鲜花,一年草木常绿、四季鲜花常开。

在广福路上,官渡区还全新打造了4座既便民利民、又漂亮美观的人行天桥,一桥一景让广福路颜值更加“开挂”。其中,官渡古镇人行天桥采用古镇建筑元素,造就了一处新的旅游景观;新亚洲体育城人行天桥突出“运动”主题,横仿“鸟巢”外观进行提升;世纪城人行天桥整体外观凸显现代化的科技感,以星空科幻为主题的夜景灯光尤其引人注目。

为推动城市功能、品质和形象整体改善,昆明市开展了重点道路及其附属设施整治提升等工作。市城市管理局按照“一路一策、一点一策”方针,打造完成了北京路、滇池路等15条美丽示范大街以及穿金路、龙

泉路、红塔东(西)路、教场中路、春城路、日新路等33条花树大街。

据悉,全市62条道路除青年路部分路段因情况较为复杂,金碧路及西昌路因受地铁施工影响外,都实施了三线入地。全市新安装交通信号灯2600余组、标志杆140余根、标志牌约3000平方米,维修护栏42000多米,反光柱接近2800根,防撞沙桶及路障标近1000个。同时,通过彩绘美化等方式,提升改造了强弱电箱等占道柜体2.3万余个。

目前,全市90余条500多公里城市道路已基本达到“路面平坦干净设施全、绿化景观别致效果好、立面整齐美观不杂乱、视线开阔亮化有特色”的要求。

泉路、红塔东(西)路、教场中路、春城路、日新路等33条花树大街。

亮化美化气象更新

夜幕降临,盘龙江畔造型优美的灯具不断变换颜色,从空中俯瞰,宛如一条蜿蜒灵动的金龙,奔腾在昆明大地,给这座城市的夜空增添了一抹亮色。

“我们共对盘龙江航道北起米轨铁路桥、南至双龙桥约4.2公里两岸沿江步道景观带和重点桥梁进行了亮化提升。”昆明市城管局有关负责人说,通过科技灯光结合音响、3D投影、水幕投影、时空隧道、数字投影、互动影像等手段,打造综合性视听旅游产品,为消费者带来了沉浸式视觉享受和互动式艺术体验。

盘龙江航道夜游景观提升项目是昆明市深入推进亮化工程喜迎COP15召开的重点项目之一。

为给广大市民提供一个优良的夜间出行照明环境,改善夜间路面照度,昆明市城管局大力实施道路照明“洁净增量”工程,将60余条道路换上高品质LED灯具。

进出主会场重要路段的环湖东路,针对风光互补路灯经过近11年的运行,存在故障率高、噪音大、照度低、维护成本高

等诸多问题,昆明市政府将其纳入亮化工程子项目之一,已于8月底完成了全部提升改造工作。同时,开展昆明长水机场至主城区公路路域环境品质提升建设亮化项目,对路域两侧高层建筑进行亮化提升改造及建设。

开展对2000余栋楼宇建筑设施等的景观亮化,对石虎关、小庄、小屯、明波等人城立交和滇池草海片区进行亮化提升。国庆期间,全市1000余栋大楼上分组团亮起灯光秀,给八方来客留下“流光溢彩、花香满城”的美好印象。

此外,做好环境卫生管理各项工作,为大会营造干淨整洁、优美有序的环境。拟定工作方案,对COP15期间主城区62条重点道路、会议重要保障通道、15条示范大街、16个第一阶段会议推荐酒店周边及各重点区域的道路清扫保洁、环卫基础设施清洗保洁、生活垃圾收运处置、公共厕所管理等工作要求、工作规范及应急处置工作内容进行明确。强化各环节监管,确保保障工作取得实效。

通过以美化、净化、绿化、亮化为抓手,抓实治乱、治污、治差、治堵等举措,昆明市容市貌和生活环境脏乱差等突出问题得到有效解决,城市环境更加干淨整洁,出行条件更加安全便捷,人居环境更加温馨舒适。

本报记者 茶志福



云南日报

T10

2021年10月11日 星期一
编辑/李清 美编/杨千红



立体花坛《蓝鲸的眼睛》

本版图片均为本报记者 黄兴能 杨峥 张彤
通讯员 陈宽喜 摄